

看岚山区如何用“文明”定格新人幸福瞬间

# 刹住“婚闹”恶俗 让热闹回归良俗

□本报记者 杜辉升 丁兆霞

## 王彦峰轻松抱得新娘归

咚咚锵，咚咚锵，喧天的锣鼓敲起来，喜庆的鞭炮响起来。天刚破晓，在一队扛着小旗子、头戴小红帽、身着红马甲的迎亲队的簇拥下，西装革履的新郎王彦峰就喜气洋洋地到达了岚山区虎山镇后稍坡村，接新娘张莘茹过门。

接亲之后，在迎亲队陪同下，一对新人带着车队去往汤河公园等景区游园拍照。随后，便赶往王彦峰家所在的岚山区安东卫街道辛庄子村。村口下车后，迎亲队队员给王彦峰递上了大红的绸子花球。王彦峰一手拿花，一手牵着张莘茹，在噼里啪啦的鞭炮声中走进家门。

婚礼一个月后的10月30日，王彦峰的父亲王运胜说起当天的场景来，还是觉得很满意。“前几天小张过生日，亲家都来了，说起来都觉得婚礼很圆满。”王运胜说，“一来有了文明迎亲队在场，孩子们没被闹，没出丑，没受罪，二来由村里出来的迎亲队，将儿媳从娘家头一直迎回家，村支部书记还全程在场，女方陪客们都觉得热闹又光彩。”

“赶上了好时候，父母不用跟着担心了。”王运胜说，2008年，他的大女儿出嫁时，女婿被闹得轻——扒了衣服，脖子上挂牌，四脚朝天被抬着扔空地上。做父母的怕伤着孩子，但又不好恼，毕竟是喜事，人

家又是来捧场的。

“这都轻的。脱衣服、扔鸡蛋、绑树上、扔海里，我们都知道这闹婚四大套路。”王彦峰说，“多亏了文明迎亲队，轮到我结婚，一点没受罪。”

## 170支迎亲队，迎来新风气

王彦峰和张莘茹，是辛庄子村“文明迎亲队”迎接的第62对新人。村党支部书记侯加明说，“自2008年至今，只要村里有结婚的，文明迎亲队一对也没落的都出来了。”

说起“文明迎亲队”，侯加明最有发言权。一则是，辛庄子村是日照市第一个成立“文明迎亲队”的村；二则是，辛庄子村成立文明迎亲队，就是侯加明发起的。

2008年，针对既不文明又不安全的恶俗闹婚，侯加明在村班子会议上提议成立“文明迎亲队”，由村里把迎亲这个事管起来，获得了村班子成员的一致认同。

就这样，村集体出资购买了红帽子、红马甲，配备了锣鼓、彩带、队旗，从村干部以及预备党员、入党积极分子中征集志愿者，“文明迎亲队”就这么成立了。每逢喜事，迎亲队在过门点前，就早早的守在了村口，等待新人进村。

“以前得村里主动上门找村民问，现在都是村民捎着喜糖喜果子早早过来打招呼。”侯加明说，村里打着锣鼓打着旗帮忙迎亲好处多得很。对户里来说，一来万一恶俗闹婚，有

人能劝；二来村里出面显得重视，增了光彩；第三，义务迎亲给村民减轻了负担，不用再请锣鼓队了。对村里来说呢，“花不多少钱，费不多多少事，但正气树起来了。”一方面，村干部扛着小旗去迎亲，更接地气了，拉近了党群干群关系。另一方面，给了想要向党组织靠拢的青年一个发挥作用、成长进步的平台。

进村后，村庄内的闹婚现象没有了。但途中闹婚，依然是不少父母们的担忧。为彻底遏制恶俗闹婚现象，顺应村民们的呼声，今年，对女方住的不是很远的家庭，辛庄子村“文明迎亲队”又将到村头迎亲延伸到娘家头迎。而张莘茹，就是辛庄子村“文明迎亲队”到娘家头迎来的第一位新娘。

久而久之名声在外，周边村甚至周边区县陆续到辛庄子村学习。如今，在岚山区移风易俗、喜事新办简办的大力倡导下，岚山区内已成立了170余支文明迎亲队，“抵制恶俗闹婚，健康文明办喜事”的新风正逐渐深入人心。岚山区也连续多年在全省移风易俗电话满意度测评中名列前茅，荣获“全省移风易俗先进区县”荣誉称号。

## 部门动起来，不让热闹变胡闹

一不要裸身露体博眼球；二不要撕扯衣物引围观；三不要耍泼耍性子；四不要“绑树”“扔海”待新人；五不要污言秽语显低俗；六不要阻塞交通扰秩序；七不要乱扔鸡蛋污染环境；八不要折花踏草伤绿荫……

今年8月份起，岚山区的各大结婚常去的景区里，由公司职工及保安保洁等人员组成的“文明引导员”队伍有了一项新任务：依照《旅游景区安全管理规定》，为进入景区游园拍照的新人发放《倡树文明新风 抵制恶俗婚闹》倡议书，并劝阻恶俗婚闹。

“社区里婚闹，有文明迎亲队来管，景区里婚闹常见些，却往往是监管盲点。”岚山区委宣传部副部长张玉娜说，今年响应日照市启动遏制恶俗婚闹专项整治行动的号召，在倡导成立文明迎亲队的基础上，岚山区对进一步遏制恶俗婚闹行为作了专题部署，让与婚闹有关联的各个部门都动起来，唱响宣传引导、舆论监督、执法打击“三部曲”，让恶俗婚闹彻底没有“市场”。

其中，民政系统要在领证时向新人宣讲《文明婚闹行为危害》，逐一签订《抵制恶俗婚闹承诺书》；公安系统加大劝导、纠正、执法力度；景区内，结合文明行业创建活动，抓好举办婚礼的文明引导工作；团委、妇联在青年、妇女群体中发起遏制恶俗婚闹、倡导喜事新办的主题实践活动，妇联围绕妇女维权，开展拒绝骚扰欺凌伴娘、新娘主题活动；主流媒体通过设立曝光台、开设专题专栏等形式，营造文明婚礼的浓厚氛围；社区村居的文明迎亲队，将孝道、感恩文化融入文明迎亲、结婚典礼流程，让“婚闹”回归民间习俗本有的朴素和文明等等。

据悉，在今年十一期间及最近的民间“好日子”“大日子”等重要时间节点，岚山各大景区无一出现恶俗闹婚现象。

文登2000多农村妇女成为“饽饽工人”

# 非遗“花饽饽”变成致富“香饽饽”



□记者 彭辉 通讯员 王海政 报道

本报威海讯 “咱农村妇女哪个不会蒸饽饽？可真没想到蒸饽饽也能挣钱！”10月27日，在威海市文登区大水泊镇河东乔家村，村民乔秀莲高兴地说，在家门口上班，一天70元，算下来一年也有2万多元的收入。农家妇女成了“饽饽工人”，改变乔秀莲们生活的是当日村里成立的威海妈妈味文化创意中心。

河东乔家村有116户、346人，村集体没有收入来源，是省级扶贫村，有贫困人口41人。为了帮助村里拔掉“穷根”，对口帮扶单位威海市委宣传部结合村里妇女都会蒸做胶东花

饽饽这一实际，多方协调引进资金34万元对村里闲置的房屋进行维修，引进了威海大地食品有限公司的“胶东小镇”花饽饽生产项目。威海妈妈味文化创意中心共投入90万元，集生产加工、花饽饽民俗馆、配套冷库设施于一体，从事花饽饽的研发、创新、传承与发展。“饽饽做得越大，村里就越受益。”河东乔家村村委会主任乔学明说，“中心开张后，除了能够为村里的妇女带来就业岗位外，村集体每年还有1万元的厂房租金收入。”

胶东花饽饽是胶东地区特有的一种民间传统美食，逢年过节、婚嫁嫁娶时，人们都

要蒸制花饽饽进行祈福和纪念。2009年，文登胶东花饽饽民俗被列入山东省非物质文化遗产，蒸做文登胶东花饽饽是文登农村特别是沿海农村妇女的“傍身技艺”，正因如此，随着花饽饽产业不断成长壮大，这项文化遗产更是成为脱贫致富的“香饽饽”。

今年7月，文登区花饽饽协会正式成立。协会会长淑萍介绍，现在文登花饽饽产业已经形成了以威海大地食品公司、威海金麦兜食品公司等为龙头的企业、业户77家，年产值8000万以上，年可吸收带动农村妇女2000多人增收致富。

罗庄农险创新扎紧

## “粮袋子”撑起“钱袋子”

□记者 田茹 实习生 张义霞 通讯员 王庆龙 报道

本报临沂讯 “多亏了保险及时赔付，不然损失就大了！”近日，临沂市罗庄区丰喜园种植专业合作社理事长刘建利谈起政策性农保时感慨万千。今年“温比亚”台风登陆山东后，罗庄区部分镇街农作物受灾严重，其中册山街道丰喜园种植专业合作社所种植的500余亩玉米因全部被淹几乎绝产。承保公司开辟绿色通道，最终仅用3天时间，按照最高赔付标准及时兑付11.1万余元赔款，创造全省农险赔款最快纪录。

为解决保险理赔程序复杂、赔付不及时、服务不到位问题，罗庄区深入基层和农户进行大调研，创新思路，引入多家企业公平竞争，简化流程，用一年时间，达到“农民参保率、保险公司赔付效率、农民群众满意率”三个提高，有效为农民扎紧了“粮袋子”，撑起“钱袋子”。

2017年，罗庄区小麦、玉米、水稻累计承保面积26万亩，其中小麦和玉米两种主要粮食作物参保率82%，跃居全市第一；理赔面积1.5万亩，理赔资金超过244万元。2018年，全区小麦参保14.48万亩，参保率86%。其中，2860亩小麦因受倒春寒影响大幅减产乃至绝产，赔付资金总额约65万元。

庆云乡镇粮食烘干服务中心

## 全覆盖

□刘晓明 报道

本报庆云讯 10月30日，庆云县各乡镇、街道粮食烘干服务中心全部建成完工，在德州市率先实现乡镇粮食烘干服务中心全覆盖。据悉，这些粮食烘干服务中心为各村党支部领办创办，由合作社或种粮大户投资建设，既可为合作社自身流转的土地配套使用，也可为周边农户提供服务，有效解决了农民晒粮难问题。

为助力乡村振兴战略实施，庆云县自今年3月启动粮食烘干服务中心建设，动员合作社和有实力的种粮大户投资3000万元，购置9台不同规格的粮食烘干塔，配置粮食仓储能力，在每个乡镇各建立一个粮食烘干服务中心，建、管、用有机统一，实现经济效益和社会效益双提升。庆云县泰山粮棉种销专业合作社社长李之伦说，他们合作社流转了尚堂镇6个村1200亩地，以往收好粮食后，晾晒就成了头疼事，大规模晾晒需要租借场地、支付人工费，且无法把所有粮食一次晒完，如果不晒直接拿去卖，收粮的商户就会把价格压低很多。如今有了粮食烘干中心，收割机收好粮食后直接装车送到烘干中心，加工能力最大的粮食烘干塔24小时可烘干粮食200吨左右。



更多报道内容可见新锐大众客户端地方频道及大众在各县微信公众账号，欢迎下载并关注。

# 工业规模跨越发展 质量效益显著提升

——改革开放40年山东经济社会发展成就系列分析之工业经济篇

山东省统计局

改革开放40年来，山东深入贯彻中央决策部署，抢抓机遇锐意进取，在完善社会主义市场经济体制和推进工业化进程中，逐步建立了门类齐全的现代工业体系，实现了从无到有、从小到大、从弱到强的跨越式发展。尤其是党的十八大以来，山东以新发展理念为统领，以深化供给侧结构性改革为主线，以提高质量效益为中心，积极推动制造业由追赶型向引领型、由要素驱动向创新驱动、由山东制造向山东创造转变，开启了制造大省向制造强省跨越的新阶段。

## 改革开放40年

### 山东工业发展基本历程

阶段一（1978—1991年）：放权让利激发企业活力，市场调节为主的格局逐步形成。1978年开始，全国开展以“放权让利”为主要内容的企业改革，多措并举调动企业生产经营积极性。十二届三中全会后，增强企业活力成为经济体制改革的中心环节。在此阶段，全省工业领域进行了一系列改革。国企改革方面，推进扩大企业经营自主权、利润递增包干和承包经营责任制的试点。中小企业发展方面，出台进一步加快乡镇企业发展的若干规定。在结构调整方面，采取压缩基本建设规模，优先发展轻工业的方针。

阶段二（1992—2000年）：社会主义市场经济体制初步建立，工业化进程不断加快。1992年，党的十四大正式提出建立“社会主义市场经济”目标，十四届三中全会确立了社会主义市场经济体制的基本框架，从此改革开放进入新的阶段。在此阶段，全省工业化进程逐步加快。国企改革方面，实施债转股、技改贴息、政策性关闭等一系列政策措施。多元化发展方面，出台加快发展个体私营经济的相关政策，非公经济发展进入快车道。产业结构调整方面，加强以基础工业为主的重工业生产，重工业再次进入加快发展阶段。

阶段三（2001—2011年）：社会主义市场经济体制不断完善，工业发展进入工业化中后期阶段。2001年我国加入世贸组织，经济开始深度融入国际。党的十六大提出走新型工业化道路。在此阶段，全省工业经济体制改革不断深化。国有企业改革方面，以产权制度改革为抓手，全面推进国有中小企业改革改组。多种所有制发展方面，继续出台政策支持民营经济发展壮大。产业结构调整方面，实施拉长七大产业链、振兴装备制造业等重大结构性调整举措。对外贸易方面，主要出口产品实现了由农副产品向工业制成品、一般加工品向高附加值机电产品转变。

阶段四（2012年至今）：全面深化经济体制各项改革，工业转型升级由重“量”向重“质”转变。2012年，党的十八大提出全面建成小康社会目标。2013年，以习近平同志为核

心的党中央作出全面深化改革的顶层制度设计。在此阶段，全省深入贯彻落实党的十八大、十九大精神，着力转型发展，提质增效。国企改革方面，全面推进国有企业混合所有制改革。结构调整方面，坚持破立并举、一业一策，全力推动工业产业结构向中高端迈进。发展民营经济方面，出台加快全省民营经济发展的意见，引导民营经济转型升级。2018年1月，《山东新旧动能转换综合试验区建设总体方案》获得国务院批准。2018年2月，全面展开新旧动能转换重大工程动员大会隆重召开，标志着我省工业全面开启高质量发展新征程。

## 工业经济发展

### 取得显著成就

（一）总量规模大幅跃升。改革开放初期，全省工业经济实力相对薄弱，1978年实现增加值仅为108.5亿元。进入80年代，经济体制改革有力促进工业发展，1990年工业增加值增至568.3亿元，比1978年增长4.2倍。1991—2000年非公经济蓬勃发展，带动工业经济规模进一步扩大，2000年工业增加值达到3723.4亿元，比1990年增长5.6倍。2001年以来，工业化进程加快，工业继续保持高速增长。2006年工业增加值突破万亿元；2017年升至28705.7亿元，比1978年增长263.6倍。

（二）市场主体跨越发展。1978—1997年，全省乡及以上独立核算工业企业由15345家增至23494家，增长5成。1998—2017年，规模以上工业企业数量由11402家增至40270家，增长2.5倍。工业企业规模不断壮大，实力明显提高。1979—1997年，全省乡及以上独立核算工业企业户均主营业务收入由168.1万元增至2421.9万元，年均增长15.1%。1998—2017年，规模以上工业企业户均主营业务收入由0.5亿元增至3.5亿元，年均增长10.2%。

（三）主要产品产量明显增加。重要基础产品产量大幅增加。2017年，发电量达到4979.6亿千

瓦时，比1978年增长30.9倍；钢材9209.8万吨，增长144.3倍；氧化铝2113.0万吨，增长61.1倍。机械装备产品增势迅猛。2017年，金属切削机床产量10.0万台，比1978年增长5.3倍；矿山专用设备110.7万吨，增长109.7倍。日用消费品极大丰富。2017年，精制食用植物油产量697.0万吨，比1978年增长45.8倍；饮料酒767.7万升，增长26.9倍。

（四）企业质效显著提高。1979—1997年，全省乡及以上独立核算工业主营业务收入由265.8亿元增至5689.9亿元，年均增长17.5%；1998—2017年，规模以上工业主营业务收入由5923.3亿元增至142660.2亿元，年均增长17.2%。2017年，规模以上工业总资产贡献率为13.8%，比2001年提高1.8个百分点；流动资产周转次数为4.7次，比2001年加快1.2倍。

## 产业结构调整

### 迈出实质步伐

（一）所有制结构更加多元。1978年，全省工业经济还处于国有和集体二分天下阶段，二者产值之比为69.8:30.2。改革开放尤其是邓小平同志南巡讲话以后，非公有经济得到较快发展。2017年，公有工业经济与非公经济之比由1978年94.1:5.9调整为22.4:77.6，私营、外商及港澳台投资工业比重分别为41.4%和14.4%。

（二）产业层次优化提升。2017年规模以上装备制造业企业为12494家，比1978年增加10587家；实现工业总产值占规模以上工业的28.5%，比1978年提高6.4个百分点。装备制造业增加值增长11.0%，增速快于规模以上工业4.1个百分点；高技术产业增加值增长10.9%，高于规模以上工业4.0个百分点。

（三）绿色发展步伐加快。改革开放以来，全省高度重视节能降耗工作，多措并举推动工业企业绿色发展。2005年，全省万元GDP能耗已由1978年的4.19吨标准煤降至1.28吨标准煤。近年来，全省又进一步加大对高耗能、高污染行

业的调控力度。2017年，高耗能行业增加值仅增长3.6%，低于规模以上工业3.3个百分点；规模以上工业万元增加值能耗下降9.4%，电解铝等部分重点产品单耗达到国际水平。

（四）创新能力快速提高。面对新一轮科技革命和产业变革，全省不断加大对新动能的培育和支持，对企业自身成长发挥了重要作用。1998年，规模以上工业新产品产值仅为471.4亿元，2017年增至18441.8亿元，20年间增长38.1倍，年均增长20.1%。规模以上高新技术产业产值52132.7亿元，比2006年增长4.1倍，年均增长14.5%。新能源汽车、工业机器人、城市轨道交通等新产品产量增速分别达到300.0%、60.7%和80.2%。

## 工业改革转型

### 蹄疾步稳

（一）国企改革稳步推进。国企改革是经济体制改革的中心环节。改革开放之初，全省开展了以国有企业改制、改组、改造等为主要内容的改革。从90年代中后期开始，国有大中型企业全面推进现代企业制度建设，产权单一的纯国有企业比重下降，国有企业比重由1978年的67.6%下降到2017年的2.0%。股份制成为公有制的主要实现形式。2017年，国有及国有控股企业实现主营业务收入22674.8亿元，比1998年增长6.9倍。

（二）企业管理理念加速革新。随着计划经济向市场经济转变，全省工业企业把改进和加强企业管理贯穿企业发展始终，实现了由计划经济条件下的企业管理向市场经济条件下的企业管理转变。2017年规模以上工业三项费用占主营收入的比重为5.9%，比1998年下降6.2个百分点。其中，管理费用占比仅为2.6%，比1998年下降3.4个百分点。

（三）骨干企业成长壮大。改革开放以来，全省着力培育、发展重点企业，推动企业做优做强做大。1978年，大中型工业企业只有192家，

1990年达到1111家，2000年达到2740家，发展速度明显加快。进入新世纪以后，大企业集团发展速度进一步加快，截至2017年，大中型企业发展到5009家，比1978年增长25.1倍；实现工业总产值8.1万亿元，占规模以上工业比重达到54.3%，比1978年提高17.4个百分点。

（四）出口竞争力明显增强。改革开放以来，全省始终坚持开放发展理念，努力带动产品、技术、标准、服务走出去，特别2001年我国加入世界贸易组织以来，全省工业品出口规模不断扩大。1998年，规模以上工业出口交货值仅为877.6亿元，2000年突破千亿元，达到1137.9亿元。2017年升至7999.6亿元，比1998年增长8.1倍，20年年均增长11.7%。其中，装备制造业出口交货值3210.3亿元，比1998年增长17.3倍，年均增长15.6%。

改革开放40年，山东工业经济迈上了一个全新台阶，谱写了一篇篇新华章，铸就了一系列新辉煌，总量稳居全国前列，结构调整成效明显，运行质效显著提升，新旧动能加速转换，高质量发展全面起步。实践再次证明，改革开放是实现中华民族伟大复兴的关键一招。站在新的历史起点上，全省应更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持稳中求进工作总基调，积极践行新发展理念，深化供给侧结构性改革，努力推动工业经济实现质量变革、效率变革、动力变革，加快实现由制造大省向制造强省的历史性转变。

**山东省第四次经济普查**  
领导小组办公室提醒：

全省第四次经济普查单位清查正在进行……  
请您关注与配合  
履行普查义务

距第四次经济普查登记日  
2019年1月1日还有 50 天